

4 ПОБЕДИТЕЛИ

Воевал и не боялся

О чём вспоминает почётный гражданин Белгородского района Алексей Грудинкин

ПОДВИГ Весной 1942-го 18-летний старший сержант Алексей Грудинкин, принимая первый бой, наверняка не гадал, какой век отвела ему судьба. Он, как каждый солдат, мечтал прогнать врага с родной земли и невредимым вернуться домой.

НЕЛЛЯ КАЛИЕВА

МИНЫ РВУТСЯ,
ПУЛИ СВИСТЯТ...

В ту пору ещё не знал **Алексей Грудинкин**, что его боевой путь будет созвучен строкам оруджавской песни: «От Курска и Орла война нас довела до самых вражеских ворот, такие, брат, дела». Он участвовал в Курской битве, освобождал от гитлеровской нечисти город Орёл, дошёл до Кёнигсберга. На войне Грудинкин терял товарищей – при этих воспоминаниях он сегодня не сдерживает слёз. И именно война познакомила его с будущей женой – медсестричкой **Шурой**. Но тогда, весной 1942-го, всё это было ещё впереди...

А пока его родной дом остался в тульской деревеньке Ярославка. Там к лету 1941 года Алёша Грудинкин успел окончить восемь классов – и это было по тем временам приличное образование. Продолжил бы учиться дальше, но все планы перевернула война.

– Мы ещё пацанами были, нас не взяли воевать, – рассказывает Алексей Сергеевич. – А в феврале 1942-го



ФОТО ТАМАРЫ АКИНЬШИНОЙ

ше, но все планы перевернула война.

— Мы ещё пацанами были, нас не взяли воевать, — рассказывает Алексей Сергеевич. — А в феврале 1942-го весь наш класс пошёл в военкомат. Меня спросили: сколько классов образования? Восемь, отвечаю. — Запишем тебя в пулемётчики.

Увидел он в первый раз на площадке устройство станкового пулемёта и стал переживать, что не одолеет сложную науку. Но переживания оказались напрасными. Потому что очень скоро собрал пулемётный замок Грудинкин мог даже с завязанными глазами.

— Первый раз пошли в бой — мины рвутся, пули свистят, — вспоминает ветеран. — А я иду, как будто кино смотрю. Воевал и не боялся. Только когда первое ранение получил, понял, что такое война...

СУДЬБА ФРОНТОВАЯ

Уже на фронте Грудинкин узнал, что отца тоже призвали бить фашистов. Единственное письмо от него

получил юный пулемётчик: «Воюй, сынок, со спокойной душой». А потом пришло известие — отец погиб в боях за Сталинград.

Фронтовая судьба берегла пулемётчика Алексея Грудинкина. Даже в минуту, когда рядом гибли боевые товарищи...

— Август месяц, жара, пить охота, — вспоминает Алексей Сергеевич. — Заходим в деревню к колодцу, а на нём надпись: «Вода отравлена». Остановились по одну сторону оврага, а немец — по другую. В овраге на дне вода, кто туда ни пойдёт — все там и остаются... А у меня дедушка воевал в 1914 году, рассказывал, тоже вот так было: пить охота, а немцы стреляют. Он решил — пойду счастье проверю, убьёт или не убьёт. Пошёл — сам напился и друзей напоил.

В том августе 1943-го испытал пулемётчик дедушкино счастье. Спустился в овраг, стал набирать флаж-

ки. Казалось, целую вечность набирается в них вода! Но, бог милował, сам напился, товарищам воды принёс, пулемёт заправил водой.

С мелкими ранениями, говорит ветеран, он даже в госпиталь не ходил. А самая серьёзная рана настигла его уже в конце Великой Отечественной, при форсировании реки Нарев:

— Я прежде участвовал в форсировании Днепра и Березины и знал, что при этом много людей гибнет. Представлял, куда меня может ранить. Если в правую руку — как писать буду? В ногу — как ходить? Ну если только палец на левой руке оторвёт... И как заказал!

Тогда осколками снаряда Алексею Грудинкину не только оторвало палец на левой руке. Один из осколков пробил лопатку. Тяжело раненного пулемётчика засыпало землёй — товарищи откопали, спасли.

ЖИВИТЕ ДОЛГО!

А потом были месяцы лечения в госпитале, после чего — служба в запасном офицерском полку в Ворошиловградской области, где Алексей Сергеевич и встретил Победу.

В мирное время в разные годы ветеран с семьёй жил и трудился в Магадане и в Тульской области. А в середине 1960-х Грудинкины переехали в Белгородскую область — на родину супруги Алексея Сергеевича. Поселились в селе Красный Октябрь Белгородского района. До выхода на пенсию Алексей Сергеевич работал инспектором государственного пожарного надзора и пожарной охраны районного ОВД. Жизнь шла своим чередом. Выросли дети, внуки. Подрастают правнуки. За эту жизнь и воевал пулемётчик Грудинкин.

И теперь, в марте 2022-го, в день своего 98-летия, ветеран с гордостью надел свои награды, в числе которых — ордена Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени, медаль «За боевые заслуги».

— Все в бою заработаны, — говорит Алексей Сергеевич.

Нынче к наградам добавил орден «Неопалимая Купина». Её ветерану в день рождения вручили сотрудники регионального управления МЧС.

— Что вас радует в жизни? — спрашиваем мы Алексея Сергеевича.

— Жизнь радует, — отвечает он. — Живой, и ладно.

И с ходу зачитывает по памяти отрывок из поэмы Александра Твардовского «Василий Тёркин».

Живите долго, Алексей Сергеевич! БП



ФОТО ТАМ